

2019 年攻读浙江财经大学硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：434 科目名称：国际商务专业基础

答案请写答题纸上

一、名词解释（每题 4 分，共 20 分）

1. 权力距离
2. 绝对优势理论
3. 外汇远期交易
4. 布雷顿森林体系
5. 垂直对外投资

二、简答题（每题 10 分，共 70 分）

1. 全球经济一体化有哪些好处？
2. 企业进入国外市场的模式有哪两大类？各包括哪些具体形式？
3. 什么是非关税壁垒，请列举 4 种主要类型并说明。
4. 简要说明邓宁的 OLI 理论。
5. 企业并购的主要动机有哪些？
6. 一价定律和绝对购买力平价的关系是什么？
7. 弱势人民币的优势和劣势分别是什么？

三、材料论述题（每题 30 分，共 60 分）

1. 请阅读以下人民币国际化相关材料并回答问题。

2018 年 10 月 26 日，中国人民银行与日本银行签署了中日双边本币互换协议，协议有效期三年。这是人民币国际化漫长进程中，向前迈进的又一步。回溯这一进程，2009 年是值得铭记的历史节点，称之为“发源点”亦不为过。无论是当下暖意融融的跨境贸易人民币结算和双边本币互换，还是前两年的人民币纳入特别提款权（SDR）篮子，都于 2009 年开始萌芽。

站在十年这个时点上，人民币国际化正呈现出新的特征，人民币跨境证券投资明显上升。未来伴随着金融市场开放力度增强，过去未充分展现的投融资货币功能将得以发挥，人民币跨境金融交易有望持续增长。过去十年人民币国际化硕果累累，人民币国际化有多重衡量维度，最为直观的是人民币跨境收付。2009 年，跨境贸易人民币结算刚刚在广东省播下种子；2018 年前 9 个月，以人民币进行结算的跨境货物贸易已经超过 2.6 万亿元。与我国发生人民币跨境收付业务的国家和地区也在不断增加。中国人民银行披露的数据显示，截至 2018 年 3 月，与我国发生人民币跨境业务的国家和地区达 242 个，发生业务的企业超过 34.9 万家，银行超过 386 家。所有衡量维度

中，最具标志意义的是人民币纳入 SDR。2009 年，时任中国人民银行行长周小川刊发署名文章，提出 SDR 定值的篮子货币范围应扩大到世界主要经济大国，在国际市场投下一颗问路之石；2018 年，人民币已经稳居 SDR 篮子货币权重第三位，探出一条国际化之路。

通过调研发现，2009 年，人民币在国际市场上的使用几乎空白，而到 2016 年，人民币已在全球范围内崭露头角，直接投资、国际信贷、国际债券与票据等国际金融人民币计价交易的综合占比上升势头非常明显。61%的受访境外机构已开始使用人民币，且未来有望提升人民币使用比例，53%的境外主体使用最为频繁的产品是人民币跨境收付。“中国经济稳步增长是人民币国际化最基础、最重要的动力。”由中国人民银行编写的《2018 人民币国际化报告》总结道。政策也在不断改革，为人民币国际化创造良好的环境。例如，人民币跨境业务政策不断优化，全口径跨境融资宏观审慎管理不断完善，人民币汇率市场化形成机制进一步健全。

在此背景下，人民币成为越来越多的货币当局的选择。据 IMF 统计，截至 2017 年末，官方外汇储备币种构成报送国持有的人民币储备规模为 1226 亿美元，较 2016 年末增加 318.03 亿美元，增长 35%。据不完全统计，已有 60 多个境外央行或货币当局将人民币纳入外汇储备。

请结合上述材料回答以下问题：

- 1) 什么是人民币国际化？（6 分）
- 2) 人民币国际化的主要推动力是什么？（6 分）
- 3) 你认为深化人民币国际化的前提是什么？（6 分）
- 4) 人民币离岸市场和人民币国际化是什么关系？（6 分）
- 5) 人民币国际化对于中国对外贸易和对外投资有何影响？（6 分）

2. 请阅读以下逆全球化材料并回答问题：

本材料节选自《人民日报》2018 年 10 月 17 日文章《逆全球化违背时代潮流》

经济全球化并非一帆风顺，逆全球化总是如影随形。18 世纪以来的世界经济发展史表明，什么时候经济全球化深入推进，世界经济就繁荣发展；什么时候逆全球化抬头，世界经济就低迷不振。作为逆全球化的主要表现形式，贸易保护主义害人害己，没有赢家。1930 年，美国胡佛政府出台了《斯穆特—霍利关税法》，大幅提高超过 2 万种外国商品的进口关税，以期减少进口，出清国内积压产品。然而事与愿违，贸易伙伴国纷纷进行反制，使美国对外出口急剧下降。这一保护主义政策被历史学家认为是使美国深陷大萧条并给全世界带来大灾难的原因之一。当前，美国不顾世界各国反对，大范围挑起贸易战，成为世界经济复苏面临的最大的不确定因素。国际货币基金组织预计，美国与其他国家进行贸易战所造成的损失，可能会使全球经济增速连续 3 年降低 0.5%，全球 GDP 将因此损失约 4300 亿美元。美国本是经济全球化的主导者和最大受益者，现在却成为国际经贸规则和经济全球化的破坏者，个中缘由可以概括为三点。

最大限度攫取经济利益。近年来，新兴市场国家和发展中国家快速发展，美国在世界经济中的相对地位有所下降。1960 年，美国经济总量占世界经济的比重接近 40%，2016 年下降到 24%左右。1995 年，美国制造业在全球产业价值链中所占比重为 19.9%，2008 年下降到 15.8%。与此同时，新兴市场国家和发展中国家的经济总量占世界经济

的比重日益提高，2016 年达到 38.8%。应该看到，新兴市场国家和发展中国家的的发展，靠的不是发达国家的恩赐，而是自身流血流汗的苦干实干；不是要动谁的奶酪，而是在努力把世界经济的蛋糕做大。这些国家在价值链中低端从事利润微薄的生产，源源不断地向世界提供物美价廉的商品，促进了世界经济繁荣和平衡发展，提高了人类整体生活水平。占据价值链高端的美国等发达国家从世界市场扩大、国际分工深化中受益匪浅，分享着经济全球化的最大红利，其经济发展水平和人均 GDP 仍然遥遥领先。但是，美国一些人抱持狭隘的零和思维，认为别人发展起来就是自己吃亏了，又是“退群”，又是加征关税，一厢情愿地认为只要胁迫其他国家作出让步，自己就能攫取更多经济利益。

从战略上遏制别国发展。为了维护世界霸权地位，美国一直防范任何可能追赶的国家。有人曾总结，在美国国际交往逻辑里存在一个“60%定律”：当另一个国家经济规模达到美国的 60%，并保持强劲增长势头之时，美国就会将其定位为对手，进而千方百计地遏制其发展。不管是当年的苏联、日本，还是现在的中国，概莫能外。挑起贸易战不仅是美国攫取更多经济利益的手段，也是美国遏制中国发展的重要手段。美国首轮加征关税的 500 亿美元中国出口产品，主要针对的是《中国制造 2025》中包含的高科技领域，反映了美国遏制中国技术追赶的意图。为了打压其他国家，美国罔顾国际规则、破坏世界经济秩序，想要拆经济全球化的台补自家的墙，筑起高高的贸易壁垒。但是，历史总是按照自己的规律向前发展的，经济全球化是不可逆转的时代潮流，想要剥夺一个大国的发展权更是违背历史规律、丧失国际道义之举。如果身体已进入 21 世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈老框框内，结果必然是损人不利己。

请结合上述材料回答以下问题：

- 1) 为什么有人支持全球化，有人反对全球化？（7 分）
- 2) 概述全球化的三个观点。（7 分）
- 3) 评述当前逆全球化潮流现象。（8 分）
- 4) 应对逆全球化应采取什么策略？（8 分）